
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Margit Wild SPD
vom 26.05.2014

Familienfreundliche Unikliniken

Der Freistaat Bayern hat in Bezug auf Familienfreundlichkeit 
und Frauenförderung eine Vorreiterrolle einzunehmen.

Ich frage ich die Staatsregierung:

1.   Welche Arbeitszeitmodelle gibt es an bayerischen 
Unikliniken und für welche Berufsgruppen gelten die-
se?

2.   Wie hoch ist der Frauenanteil der Ärzteschaft (bitte ge-
trennt nach Assitenten, Fach-, Ober- und Chefarztpo-
sitionen angeben)?

3.   Wie hoch ist der Frauenanteil in der Pflege?

4.   Welcher Art sind die Anstellungen in den einzelnen 
Berufsgruppen an bayerischen Unikliniken (befristet, 
unbefristet, Leiharbeit, Zeitarbeit,...)?

5.  a)  An welchen bayerischen Unikliniken gibt es Einrichtun-
gen zur Betreuung der Kinder von Beschäftigten? 

 b)  Wie viele Plätze bieten diese jeweils an? 
 c)  Zu welchen Uhrzeiten wird eine Kinderbetreuung an-

geboten?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 05.11.2014

1.   Welche Arbeitszeitmodelle gibt es an bayerischen 
Unikliniken und für welche Berufsgruppen gelten 
diese?

Arbeitszeitmodelle sind für alle Berufsgruppen (Ärzte/Wis-
senschaftler, Krankenpflege/Funktionsdienst, Verwaltung) 
vereinbart. Hierbei werden die gesetzlichen und tarifvertrag-
lichen Vorgaben beachtet. Die Belange der Mitarbeiter und 
Mitarbeiterinnen werden miteinbezogen und berücksichtigt, 
auch individuelle Lösungen sind in einzelnen Klinika in die-
sem Rahmen möglich. Der Ausbau des Arbeitsschutzes, die 
Schaffung und Erhaltung eines gesunden Arbeitsumfeldes 
sowie die Förderung der Vereinbarkeit von Familie und Be-
ruf stehen im Fokus. Auch gesundheitliche Einschränkun-
gen oder sonstige persönliche Umstände werden, soweit 
möglich, berücksichtigt.

Folgende Arbeitszeitmodelle werden angeboten:

1. Gleitende Arbeitszeit
Das Modell der positiven elektronischen Echtzeiterfassung 
wird überwiegend vom Verwaltungsdienst der Klinika ge-
nutzt. Auch in einzelnen klinischen Bereichen im nichtwis-
senschaftlichen Dienst wird diese Art von Zeiterfassung ein-
gesetzt. Am Klinikum Erlangen gilt auch für den gesamten 
ärztlichen Dienst die gleitende Arbeitszeit.

2. Teilzeitarbeit
In allen Klinika wird das Modell der Teilzeitarbeit ermöglicht 
und für alle Berufsgruppen genutzt. Dies gilt einerseits für 
die Teilzeit im Rahmen einer Arbeitszeitverkürzung sowie 
andererseits für flexible Teilzeitregelungen, in der die Dauer 
und Lage der Arbeitszeit variabel gehandhabt wird.

3. Schicht- und Wechselschicht sowie Nachtarbeit
Die Modelle werden vom ärztlichen Dienst (ÄD), Pflege-
dienst sowie vom Nichtwissenschaftlichen Dienst genutzt.
– 2-Schichtmodell
	 ●	 	Z.	B.	Intensivmedizin	(ÄD,	Pflege	und	NWD)
– 3-Schichtmodel
	 ●	 	Z.	B.	Stationsdienst	(Pflege)	und	Intensivmedizin	(ÄD,	

Pflege und NWD)
–  Kombinationsdienste aus Volldienst mit anschließendem 

Bereitschaftsdienst
	 ●	 	Z.	B.	Ambulanzen,	Notaufnahme,	Stationsdienst	 (ÄD	

sowie Pflege)

4. Telearbeit
Das Klinikum der LMU und der Personalrat sind derzeit in 
Bemühung, eine Dienstvereinbarung für alternierende Arbeit 
abzuschließen. Die Dienstvereinbarung hat das Ziel, eine 
komplette Flexibilisierung hinsichtlich Arbeitsort als auch Ort 
der Leistungserbringung zu erwirken. Die davon betroffenen 
Berufsgruppen können jetzt noch nicht benannt werden.

2.  Wie hoch ist der Frauenanteil der Ärzteschaft (bitte 
getrennt nach Assistenten, Fach-, Ober- und Chef-
arztpositionen angeben)?

Der Frauenanteil in den einzelnen Klinika stellt sich wie folgt 
dar:

Unterdienstart Klinikum 
der LMU

Klinikum 
rechts der 

Isar

Klinikum 
Würzburg

Klinikum 
Erlangen

Klinikum
Regens-

burg
Ass.Arzt in 
Weiterbildung

27,66 % 53,8 % 54,11 % 52,54 % 50,00 %

Arzt mit 
Weiterbildung 
(Facharzt)

10,38 % 51,6 % 45,81 % 50,63 % 45 %

Oberarzt 5,13 % 22,2 % 22,33 % 18,26 % 19 %
Leitender Arzt 0,37 % 5,9 % 6,67 % 4,44 % 7 %
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3.  Wie hoch ist der Frauenanteil in der Pflege?
Der Frauenanteil in der Pflege beträgt im
– Klinikum der LMU 81,39 %
– Klinikum rechts der Isar 80,60 %
– Klinikum Würzburg 86,23 %
– Klinikum Erlangen 82,92 %
– Klinikum Regensburg 80,00 %

4.  Welcher Art sind die Anstellungen in den einzelnen 
Berufsgruppen an den bayerischen Unikliniken 
(befristet, unbefristet, Leiharbeit, Zeitarbeit…)?

Im ärztlichen Dienst sind im Durchschnitt 25 % der Ärzte in 
einem unbefristeten Arbeitsverhältnis, im Pflege- und Funk-
tionsdienst sind im Durchschnitt 91 % und im Verwaltungs-/
Technischen- sowie Wirtschafts- und Versorgungsdienst 
sind im Durchschnitt 89 % in einem unbefristeten Beschäf-
tigungsverhältnis.

Bei den Ärztinnen und Ärzten sind die Beschäftigungs-
verhältnisse zum überwiegenden Teil zur Qualifizierung 
nach dem Wissenschaftszeitvertragsgesetz befristet. Diese 
Befristungen sind notwendig, damit die Klinika den gesetzli-
chen Auftrag, wissenschaftlichen Nachwuchs aus- und wei-
terzubilden, langfristig erfüllen können.

Am Klinikum der LMU sind derzeit (Stand 01.06.2014)  
173 Kräfte und am Klinikum rechts der Isar der TU München 
191 Kräfte im Rahmen einer Arbeitnehmerüberlassung  
tätig.

5. a) An welchen bayerischen Unikliniken gibt es Ein- 
richtungen zur Betreuung der Kinder von Beschäf-
tigten?

 b) Wie viele Plätze bieten diese jeweils an?
 c) Zu welchen Uhrzeiten wird eine Kinderbetreuung 

angeboten?
Klinikum der LMU
Die verschiedenen Kliniken, Institute und Abteilungen des Kli-
nikums der Universität München verteilen sich auf die zwei 
Standorte Campus Innenstadt und Campus Großhadern.

1.  Kinderbetreuungsmöglichkeiten am Standort Innenstadt:
	 ●	 	Es	 gibt	 einen	 Kindergarten,	 der	 12	 Belegplätze	 für	

Mitarbeiter/-innen des Klinikums stellt. Hier werden 
Kinder zwischen 3 und 6 Jahren aufgenommen. Die 
Öffnungszeiten liegen von Montag bis Freitag zwi-
schen 7.00 Uhr und 17 Uhr.

2.  Kinderbetreuungsmöglichkeiten am Standort Großhadern:
	 ●	 	Eine	 Betriebskinderkrippe	 stellt	 48	 Plätze	 für	 Kinder	

zwischen 8 Wochen und 3 Jahren zur Verfügung. Sie 
ist von Montag bis Freitag zwischen 6.30 Uhr und 
17.30 Uhr geöffnet.

	 ●	 	Durch	den	Bau	einer	weiteren	Kinderkrippe	wird	es	ab	
Frühjahr 2015 zu einer Erweiterung der Krippenplätze 
am Campus Großhadern kommen. In der neuen Kin-
derkrippe entstehen ebenfalls 48 Plätze, sodass insge-
samt 96 Krippenplätze angeboten werden können. Die 
Öffnungszeiten sind noch nicht festgelegt.

	 ●	 	Weiterhin	bietet	ein	Kindergarten	75	Plätze	für	Kinder	
von Mitarbeiter(inne)n des Klinikums, die zwischen 3 
und 6 Jahren alt sind, an. Die Öffnungszeiten liegen 
von Montag bis Freitag zwischen 7.00 Uhr und 17.30 
Uhr.

Daneben wurde von der Kaufmännischen Direktion eine  
Kooperation mit dem PME Familienservice geschlossen; 

der PME Familienservice führt eine 24-Stunden-Betreu-
ungseinrichtung für Kinder von 8 Monaten bis 12 Jahren, 
die unsere Mitarbeiter nutzen können. Das Klinikum bietet 
den Mitarbeitern bis zu 20 Tage pro Jahr freie Betreuungsta-
ge an und trägt für diese 20 Tage die gesamten Kosten, die 
z. B. bei Wochenenddiensten, in den Ferien, bei Notfällen 
etc. genutzt werden können.

Klinikum rechts der Isar der TUM
Das Klinikum rechts der Isar hat einen Kindergarten mit  
25 Plätzen sowie eine Kinderkrippe mit 12 Plätzen. Derzeit 
werden die Krippenplätze ausgebaut, so dass Anfang 2015 
weitere drei Krippengruppen mit jeweils 12 Plätzen zur Ver-
fügung stehen. Die Betreuung ist Montag bis Freitag von 
6.30 Uhr bis 17.00 Uhr

Darüber hinaus wird für Kinder im Grundschulalter in den 
Ferien eine Ferienbetreuung angeboten (von 7.30 Uhr bis 
17 Uhr).

Klinikum Würzburg
Das Universitätsklinikum Würzburg bietet – teilweise in 
Kooperation mit der Universität Würzburg und Trägern der 
evangelischen Kirche – folgende Betreuungsmöglichkeiten 
an.

Flexible Kleinkindbetreuung:
In der flexiblen stundenweisen Kurzzeitbetreuung können 
bis zu zehn Kinder pro Betreuungsblock bis zu 20 Stunden 
pro Woche vom 2. Lebensmonat bis zu drei Jahren betreut 
werden.
Öffnungszeiten: 

Montag bis Donnerstag 8.00 Uhr bis 16.00 Uhr 
Freitag 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr 

Krippenbetreuung:
Für Kleinkinder bis drei Jahren bzw. zum Eintritt in den Kin-
dergarten stehen im Campus-Kinderhaus am Hubland 60 
Plätze zur Verfügung. Zusätzlich hält das Klinikum in den 
sog. Grombühlzwergen weitere Krippenplätze vor. Der Trä-
ger dieser Einrichtung gibt eine Betreuungsgarantie, d. h. 
allen Anfragen nach einem Betreuungsplatz können erfüllt 
werden. Derzeit werden dort 36 Kinder betreut.
Öffnungszeiten Campus-Kinderhaus: 

Montag bis Freitag 7.15 Uhr bis 17.00 Uhr; 
vier Wochen Ferien innerhalb der Schulferien.

Öffnungszeiten Grombühlzwerge: 
Montag bis Freitag 7.00 Uhr bis 17.00 Uhr, 
darüber hinaus Betreuung nach Bedarf von derzeit
5.45 Uhr bis 19.00 Uhr; keine Schließzeiten.

Kindergarten:
Für Kinder von drei Jahren bis sechs Jahren bzw. zum Ein-
tritt in die Schule. Im Campus-Kinderhaus am Hubland ste-
hen 25 Plätze zur Verfügung. Ab September steht auch bei 
den Grombühlzwergen eine Kindergartengruppe zur Verfü-
gung.
Öffnungszeiten: siehe Krippenbetreuung

Ferienbetreuung:
Ferienprogramm in allen bayerischen Schulferien (außer 
Weihnachten) für bis zu 30 Kinder von sechs bis zwölf Jahren.
Betreuungszeit: 7.30 Uhr bis 17.00 Uhr
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Klinikum Erlangen:
Kindergrippen:

AWO-
Kinderhaus
„Kleiner Stern“

Paritätischer 
Wohlfahrtsver- 
verband
„Kuschelecke“

Johanniter
„Palmsanlage“

Eröffnung 2006 1990 2013
Plätze Gesamt 84 36 42
Plätze UKER 31 17 Ca. 30
Öffnungszeiten Montag bis Freitag von 7:00 Uhr–17:00 Uhr

(ggf. nach gesonderter Vereinbarung frühere 
oder spätere Gruppen möglich)

Klinikum Regensburg
Zwischen dem Universitätsklinikum Regensburg und den 
Kinderzentren Kunterbunt gGmbH besteht ein Kooperati-
onsvertrag. Die Kinderzentren Kunterbunt gGmbH betreibt 
am Klinikgelände einen Kindergarten mit derzeit 50 Plätzen 
und einen Kinderkrippe mit 48 Plätzen.

Öffnungszeiten:
Kindergarten: Montag–Donnerstag 6.45 Uhr–8.00 Uhr
Freitag von 6.45 Uh–17.00 Uhr. 

Bedarfsöffnungszeiten: 
Montag–Freitag von 6.00 Uhr–20.00 Uhr.

Kinderkrippe: 
Montag–Donnerstag von 7.00 Uhr –18.00 Uhr
Freitag von  07.00 Uhr–16.00 Uhr geöffnet.  

Bedarfsöffnungszeiten:   
 Montag–Freitag von 6.00 Uhr–20.00 Uhr.

Die Öffnungszeiten richten sich nach dem Bedarf und 
der Nachfrage der Eltern. Sie werden regelmäßig dahinge-
hend überprüft und flexibel festgelegt. Neben sehr langen 
täglichen Öffnungszeiten sind die Einrichtungen ganzjährig 
durchgehend geöffnet (Ausnahmeregelung: Vom 24.12. bis
01.01. ist die Einrichtung geschlossen).

Sowohl die langen Öffnungszeiten als auch die wenigen 
Schließtage sind für die Beschäftigten am Klinikum Regens-
burg von großer Bedeutung und tragen erheblich zur Verein-
barkeit von Familie und Beruf bei.




